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ZUSAMMENFASSUNG 

Kin¡KC spezielle Probleme des Archivgutes der 
Universität in Ijubljana 
«>ta Benedei ič 

Uer Arehivmuscumsdícnst der Università" t in Ljublja- 
na wurde im Herbst 1968 im Zusammenhang mil den 
Vorbereitungen zum Feiern der 50. Ja lires Icier konti- 
nuierlicher Tätigkeit slowenischer Universität in Ljublja- 
na gegründet. Schon am Anfang selbst stieß der Archiv- 
"Uiscumsdicnsl der Universität an viele Probleme, insbe- 
sondere betreffs des Raums und Kaders. Außerdem muß- 
te sich dieser Dienst bei seiner Arbeit auch mit vielen 
¡pezicllen Problemen befassen, unter anderem mit dem 
auhgen Verändern der Univcrsitätsgcsctzgcbung, insbe- 

sondere nach dem Jahre 1445, das zum Grund der sich 
vicücrholcndcn Fakultätenvczwcigimg und -Vereinigung 
urde. Fs wurden auch verschiedene Schäden am 

ucriivgut gemacht: es kam zu Beschädigungen, eigenwil- 
"ßcn Aussonderungen, häufig wegen des Mangels am 

Raum, Provenienzen wurden zunichte, die einzelnen Fa- 
kul täte gingen bei der Archivgutaufbewahrung und 
-Ordnung immer mehr ihren eigenen Weg. Die Folge 
zahlreicher Gesetze ist die heutige große Dezentrali- 
sierung der Uni versi tat insti tu t ionen, es gibt keine ein- 
heitliche Evidenz der Studente und des wissen scha ft lieh - 
-pädagogischen und anderen Personals, sondern werden 
alle diesbezügliche Angaben an verschiedenen Fakultä- 
ten zerstreut. 

Als kostbares dokumentarisches Schriftgut, das vom 
Archivmuseumsdienst der Universität aufbewahrt wird, 
sind insbesondere zentralIc Universitätsmatrikcln anzu- 
sehen, die ••• den Zeitabschnitt von 1919 bis Februar 
1961, als sie leider aufgehoben worden sind, aufbewahrt 
werden. Von Bedeutung sind auch die persönlichen Stu- 
dentenausweise, die für jedes einzelnes Semester ausge- 
füllt und ab dem Studiumsjahr 1934/35 im ersten Seme- 
ster mit Studentenphotos ausgestattet wurden. Für die 
Geschichte der Universität in Ljubljana sind von beson- 
derer Bedeutung die Akten der Universitätskommission: 
unter ihre Verpflichtungen gehörten insbesondere die 
Univcrsitälvorbcrcitung und die Sorge für den ersten 
l'rofcssorcnkadcr. 

!« Preteklosti Škofje Loke ¡n Loškega 
gospostva 
France Štuki 

UPRAVNE ZADEVE IN RAZVOJ 

«A-itnin dobah različna. 
Uzemlje je bilo naseljeno od n col ila dalje. Pogo- 

•' so rimski oslan ki. Iz, let pred 430 so ostanki li- 
josa_pn N0V j Osel ici (sedla K ladje, Vrala, Vrhul- 
Šk •- iV° ccsarsko darovnico je dobilo freisinško 
folijsko gospostvo leta 973. Do srede 13. stoletja 
•o teritorialno ozemlje sklenili s pridobitvijo Okro- 
• ega na levem bregu Save ter Pungerla in Gosteč, 
žekv gl polovici ' 3. stoletja je škof pridobil dc- 

:..°. sodstvo in rudniški regal. Krvave rihlc zc- 
'pigospod ni obdržal. Pridvorno gospodarstvo 

¡i h k • kmalu 0(ldali v ""Je• ter opustili ¡n uved- 
stvn •. sls.tcm- Do srede 14. stoletja je bilo pose- 
ían, Koon"-'rano na Sorskem polju na proge, v 
"nbovitih nnv4„i;u „ n...  ^-„...1:.  i.: „„ ;„ „ 
lrib    .'.oni7irano na Sorskem polju na proge, v 
povitih predelih na eclke. Ozemlje, ki se je po- 
'sím '|n?lkal° 5kofiL so bili fužinarski kraji, pred- 

0/r.   ,.clczn|ki, pa tudi kraji v Poljanski dolini. 
roke n   fužmarJcv Je prehajalo v deželnoknežje 
stolci-Pa do ,cga "' Pr'šb je škof sprožil po 15. 
hoH       Se rovtarsl<0 kolonizacijo predvsem v z.a- 
dom• de,u P°scstva ¡n v Davči. Nasclniki so bili 
ichn    "' in To,minci. Poreklo prvih podložnikov 

0 razl'čno. Na .Sorskem polju je bilo precej ne- 

mško govorečih, kar omenja še Valvasor pri obisku 
bitenjskega krčmarja. V dolinah je bilo več slovan- 
skega življa, tudi Korošcev. Z nemško govorečimi 
nasclniki si je škof pomagal pozneje še v Davči, So- 
rici in podratitovških vaseh. Naselitveni otok v So- 
rici, ki je izhajal iz Innichcna, se je ohranil še v to 
stoletje. Sedež gospostva je bil v Loki na gradu. V 
obrambo mesta in gradu so zgradili še zgornji 
stolp na Kranclju in stari grad pod Lubnikom. Ves 
ta trikotni sistem utrdb je deloval kot obramba 
Loke. 

Upravno je škof postavil za svojega namestnika 
oskrbnika, ki se je v stoletjih različno imenoval, 
glavar, oskrbnik, hauptman, itd. Teren so razdelili 
na posamezne urade, amtc, imenovane, tudi Župa- 
nije za vaškimi župani. Glavarju je pomagal pri 
gospodarskih zadevah kaščar, ki je moral znati slo- 
vensko. Pozneje je bil glavarju v pomoč proti pisar. 
Že od 17. stoletja dalje se je vpliv države kazal tudi 
v gospostvu. Za časa Te rez ¡jan ski h reform je bilo 
gospostvo vključeno v gorenjsko k rešijo, vmesno 
instanco med deželo in gospostvom. Za vojaške za- 
deve je tek rat država uvedla v mejah gospostva prvi 
kanton, gospostvo paje postalo delegirano. Po pro- 
padu gospostva v Napoleonovih vojnah leta 1803 
je prišlo po francoskem mcdvladju leta 1814 do 
razdelitve terena na glavne občine in pod obči ne. V 
60. letih prejšnjega stoletja je bila Loka še nekaj 
časa ga I varstvo, potem pa ji je to vlogo prevzel 
Kranj do leta 1927, ko so ustanovili sresko izposta- 
vo in leta 1936 sresko načelstvo. Po vojni je bil 
okraj le do leta 1948. Od leta 1961 pa je občina 
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Uiti» r lončarskega eelia i/ leu 1537. druga M ran. • jer se 
omenjala ludi meščana Jernej Junavt-r. ki je omenjen na kamniti 
plošči na /••••• župne cerkve in Jernej - mogoče slikar Jernej 
ir Loke. V.M. -S K L 

spet v mejah starega gospostva, vključno z Žirovci, 
ki so se v posameznih obdobjih selili med Logat- 
cem, Idrijo in Loko. 

Škof drugega plemstva na svojem ozemlju ni tr- 
pel, razen v svoji službi. Nekako do protestantizma 
je službe zaupal domačemu, kranjskemu plemstvu. 
Po reformaciji je večino uradnikov dobival z Ba- 
varskega. Od 16. stoletja dalje sta se razvijali dve 
imenji, staro loška graščina in puštalska. Obe nista 
predstavljali večjih tujkov, Svctoduška graščina pa 
je primer rezidence škofovega bavarskega usluž- 
benca in ni motila škofove posesti. Vsa tri i m en ja 
so imela posest tudi zunaj loškega ozemlja. Posebej 
se je v okviru gospostva razvijalo mesto s svojo 
srednjeveško avtonomijo, ki je dokončno ugasnila z 
občinskim policajem leta 1941. Trg se omenja leta 
1248, mesto pa 1274. Obzidje je bilo dokončno leta 
1397 s petoro vrati. Prvotno je mestne sodnike po- 
stavljal glavar, pozneje so bili voljeni. Ob sodniku 
se razvije notranji in zunanji svet, deluje še gmajna. 
Izvršne posle opravlja mestni pisar. Instanca je bila 
sredi 15. stoletja mestni sodnik, ki je deloval tudi 
za podeželje v tistem času - oskrbnik in nazadnje 
škof. Pozneje je glavar v mestu izgubljal veljavo, 
pridobival pa jo je deželni knez, vendar je mesto 
obdržalo avtonomijo do Jožefa II. Loka takrat ni 
bila sposobna organizirati magistrata. Mesto so 
vključili v zemljiško gospostvo kot municipalno 
mesto. Gospostvo je moralo urediti zemljiško 
knjigo tudi za mesto. Deli avtonomije so zaživeli še 

po občinski zakonodaji sredi 19. stoletja, vendar 
srednjeveške avtonomije mesto ni več doseglo. 

Sistem, ki seje izmikal škofu tudi kot urbano na- 
selje, so bili Železniki. Sem je škof sredi 14. stoletja 
pripeljal Furlane kot strokovnjake za železarstvo. 
Na gospostvo je fužinarje vezala sodna podrejenost 
in denarne obveze ob nastopu škofov ter vojna ob- 
veza. Žcleznikarji so imeli že v 15. stoletju lastne- 
ga sodnika. Leta 1588 je Škof deželnemu knezu do- 
končno priznal rudarski regal, obdržal pa jurisdik- 
cijo nad prebivalstvom. Žcleznikarji so trenja med 
škofom in deželnim knezom spretno izrabljali in 
do konca fevdalizma leta 1848 ohranili določeno 
avtonomijo s svojimi župani ali sodniki, ali kakor 
so jih različno imenovali, in celo svojo zemljiško 
knjigo za zcmljiščni del oziroma h i Še in posebej za 
delniški družbi na zgornjem in spodnjem Plavžu. 
Od kdaj uživajo tržne pravice pa z letnico ni utrje- 
no. 

CERKVENE ZADEVE 

Staro loška prafara sv. Jurija je bila po stari raz- 
delitvi iz časa Karla Velikega v sklopu oglejskega 
patriarhata, ki je versko oskrboval ozemlje od Dra- 
ve na severu. Pozneje je bila župnija skupaj z osta- 
limi župnijami, ki so bile nastale iz njenega oze- 
mlja, vključena v oglejski gorenjski arhidiakonat. 
Po mnenju poznavalcev cerkvene ureditve naj bi 
starološka župnija nastala kmalu po letu 973. Leta 
1074 sta se sporazumela freisinški škof in oglejski 
patriarh o cerkvenih zadevah na loškem ozemlju. 
V tej listini se omenja cerkveno središče v Stari 
Loki. Na starost cerkvene ureditve na tem širšem 
prostoru kažeta še dve prafari: Sora, kjer se omenja 
župnija leta 1295, in Smartin pri Kranju, kjer se 
župnija omenja leta 1163. To so le prve omembe. 
Verjetno je bila neka cerkvena razdelitev že pred 
ustanovitvijo freisinškega gospostva, saj so deli gos- 
postva spadali Še pod ozemlje pražupnijc Sora (des- 
ni breg reke Sorc) in pod Šmartno (del vasi na Sor- 
skem polju). Škofu do konca gospostva ni uspelo, 
da • ozemlje cerkveno upravno zaokrožil. 

Župnija Stara Loka je bila prafara večini župnij 
v gospostvu, sedanji občini ali dekaniji. Izjeme so 
bile le v predelu Žirov in Osclicc. Ta tradicija je 
bila simbolično izpričana še ob koncu prejšnjega 
stoletja. Selški, poljanski in žirovski župnik so 
simbolično prinašali miznino na Faro še za časa 
kaplanovanja Frančiška Pokorna na Fari med leti 
1891 - 1994. Pokom je bil poznejši župnik v lics- 
nici in škofijski arhivar v Ljubljani. Prispevek je 
prifarski župnik pobiral v ponedeljek po obletnici 
posvetitve cerkve, to je po rožnovenški nedelji v 
začetku oktobra. Zadnjič sta to navado zapisala 
župnik Kalin v 18. stoletju in dekan liožič okrog 
leta 1824. Navada je ugasnila okrog leta 1900. 

Starološka prafara je bila, podobno kot druge ta- 
kratne fare, velika sinekura. Gospodarsko je bila 
ena najboljših na Kranjskem tudi po odpravi fev- 
dalizma in natu me rente. Mnogi srednjeveški žup- 
niki sploh niso bivali na sedežu in so imeli dovolje- 
nje za večletno odsotnost. Nekateri so se uveljavili 
v cerkveni hierarhiji v Frcisingu, v Ljubljani in 
drugod ter v drugih posvetnih službah. Pastoralno 



35 

so se razmere izboljšale šele v proli reformaciji. 
. Zaradi pastorale in oddaljenosti so se iz župnije 
izločili vikariat v Selei h leta 1296 (župnija 1454), 
Poljanah leta 1296 (župnija 1417) in Žirch (župnija 
v H. stoletju). Ostale župnije so se izločevale pred- 
vsem iz pražupnijc in omenjenih treh. Jožcfinskih 
reform na tem mestu ne bi omenjali. Loka je dobi- 
la vikariat šele leta 1532, župnijo pa leta 1804. So- 
delovanje med Faro in Mestom je bilo dobro, ven- 
dar dogovorjeno in zapisniško utrjeno, kar kažejo 
zupnikovi diariji še v 18. stoletju. 

Leta 1751 so odpravili oglejski patriarha! in lo- 
ško ozemlje je pripadlo goriški nadškofi j i v gorenj- 
skem arhidiakonatu do leta 1785/88, ko je pripadlo 
ljubljanski škofiji. Med leti 1785 in 1788 so po ide- 
jah Jožefa II. preuredili škofijske meje in uvedli de- 
kanate. To so cerkven ou pravne enote med župnijo 
In arhidiakonalom. Do leta 1822 • ukinili manjše 
dekanate kol Šmartin. Poljane, Železnike, itd. in 
ustanovili starološki dekanat, ki seje skoraj pokri- 
val z mejami loškega, takrat že državnega gospo- 
slva. Zanimivo je, da je pri nadaljnjih političnih 
razdelitvah prevladala težnja iz cerkvene razdeli- 
le, saj je loško gospostvo izgubilo Stražiščc, predel 
•••• in Gosteč. Tako so se po letu 1848 pokrivale 
meje dekanata, loškega okraja (nekaj časa), sodnega 
pntja, sreske izpostave po letu 1927, načelstva po 
•ctu 1936. Zanimivo pa je, da je medvojni okraj in 
okraj do leta 1948 nekaj časa še pokrival področje 
Medvod. Po zadnji vojni je naslov dekanata prešel 
na Skofjo Loko, kar je vzburilo nekaj hude krvi 
med Pri farci. V današnjih razmerah pa dekan ni 
vce vezan na določeno župnijo v dekaniji. 

Kako so se izločevale posamezne fare, si lahko 
Pogledamo v Semai i/.mu Cerkev na Slovenskem 

Z,1, k' Jc C(kn najboljših pregledov teh razmer. 
Ne glede na župno razdelitev, ki jc bila v prvih 

poletjih redka, so na tem ozemlju nastajale cerkve 
/c zgodaj. Razporeditev podružnic in njihova sta- 
rost, nekatere celo iz romanike, bi bolj odgovarjala 
Politični razdelitvi gospostva na urade -amte. Cer- 
kvene stavbe so v teh primerih odigrale dvojno v lo- 
so» versko, pa tudi upravno. Na to kažejo lope ob 
ccrkvah, ki niso romarske. Te so služile za upravne 
namene, zbore podložni kov ob pojezdah po gospo- 
slviJ m za sestanke sosesk. 

v gospodarskem pogledu so bile velike razlike 
"jed pražupnijo na l'ari, starejši m i župnijami v 
°Dch dolinah, poznejšimi župnijami iz 17. stoletja 
njozcfinskimi. Izstopala je predvsem prafara. Os- 
"°va sta ji bila škofov deputat in bogata zemljiška 
tosest, ki si jo je cerkev pridobila in jo izgubila v 
•ioicij,], Do Jožefa II. so delovali beneficiji v ze- 
liščnem donosu ali v denarni renti. Jožef II. jc 
mnoge ustanove reduciral, vendar so se v 19. stolc- 
J" se nabrale in zaživele; predvsem velja to za de- 
•° •••,•> Schwar/ov beneficij jc deloval od leta 
"J»öO do 1513. Razpad takšnega sistema sc jc začel 
P° letu 1848 in se dokončno podrl leta 1918. 

°D CPHOV DO INDUSTRIJI", 
prva obrt, o kateri vemo nekaj več, jc bila veza- 

i„ ••?.Pohrano. Že v darovnici lela 973 sc omciija- 
Jy miini. V urbarju iz leta 1291 se imenujejo mlini 
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na Suhi, v Relcčah, Prašah in v Vcštru. Leta 1501 
jc v urbarju navedenih 65 kmečkih mlinov. Po pri- 
imkih podložni kov lahko sklepamo o njihovi de- 
javnosti. 

Ena najstarejših obrti, ki je živela na tem oze- 
mlju skoraj 800 let in jc zatoni la ob začetku tega 
stoletja, je bilo tkalstvo. Lan omenjajo že v urbarju 
leta 1291. Leta 1451 so dobili mestni obrtniki od 
škofa posebne svoboščine in so dosegli prepoved tr- 
govanja na podeželju. To letnico smemo smatrati 
za prvi cehovski privilegij. O loških cehih vemo 
precej, obdelovala sta jih dr. Rudolf Andrcjka in 
dr. Pavle Blaznik. Materialne ostalinc si lahko 
ogledamo v muzeju, nekatere listine pa pri nas, v 
arhivu. 

Leta 1457 jc škof potrdil krojaški ceh, leta 1459 
krznarskega, usnjarskega in čevljarskega, leta 1475 
že drugič kovaškega. Lončarski ceh so ustanovili 
leta 151 I. Pozneje so še potrdili pekovskega, me- 
sarskega in barvarskega. Obrtniki redkejših dejav- 
nosti so bili v ljubljanskih cehih. Kot zanimivost 
naj povem, da se čevljarski ceh še enkrat letno se- 
staja in se člani vpišejo v urbar iz konca 18. stole- 
tja. 

Posebno pomembnost so si pridobili loški lon- 
čarji, ki so kar okrog 200 let dobavljali talilne vrče 
idrijskemu rudniku. Taje še sredi 17. stoletja po- 
treboval 50000-60000 vrče v na leto. Loški izdelki 
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so bili kvalitetni in so jih uporabljali vse do spre- 
membe talilnega postopka v železnih retortah leta 
1648. 

Loške razmere je daleč presegalo platnarstvo. Še 
sredi 19. stoletja je na tem ozemlju znalo tkati na 
domačih statvah še okrog 8000 oseb. Dodatno so 
hodili po lan na Koroško, v okolico Spittala ob 
Dravi. Vsega platna niso barvali v Loki, ampak so 
surovega izvažali v alpske dežele, Trst, na Reko, v 
Videm, tja do Scnigalijc, kjer je bilo pristanišče za 
daljne dežele. Zanimivo je, da je imela obrt takšne 
razsežnosti, da je ni bilo mogoče uokviriti v cehov- 
ske okvire. Platnarska trgovina je bila na višku sre- 
di 18. stoletja, potem paje vztrajno padala, kljub 
podpori države, ki seje zavedala siromašenja kme- 
čkih množic na račun dodatnega zaslužka. Leta 
1872 je bilo še 5 % vse obdelovalne površine v lo- 
škem sodnem okraju zasajene z lanom, izvoz pa je 
bil minimalen, le en voz platna na mesce, za razli- 
ko z 18. stoletjem, ko so odpremili tudi po 20 do 
25 težkih pari zarje v platna na mesce. Zadnji barvar 
- Fcrbar v predmestju Karlovce -je prenehal z de- 
lavnostjo pred prvo svetovno vojno. 

V 18. stoletju so si v trgovini s platnom opomo- 
gli predvsem loški in kranjski Jugovici in družina 
Jenko s Sorskega polja. Ti so se celo poplcmemtili. 
Tomaž Jugovicjc • trgovino vložil pol miljona gol- 
dinarjev, starološki grašak Demšar pa sc je uvelja- 
vil tudi v sitarski obrti. Ta ni bila tako dolgotrajna 

inje dosegala izvozne učinke le v 18. stoletju. Med 
leti 1712 - 1722 je bil na Kranjskem povprečni let- 
ni izvoz 10 tovorov sit v Trst v vrednosti okoli 
4500 gld, Tudi pri tej trgovini sta delovala Jože 
Jenko pl. Jcnkcnshcim in Matevž Demšar iz Žcti- 
nc, poznejši graščak v Stari Loki. Ta obrt je zaje- 
mala le Pcvno, Bitnje in Stražišče, kjer se je sitar- 
stvo na industrijski način ohranila do zadnje vojne. 
Na tkalsko produkcijo, ki je bila razširjena po ce- 
lotnem gospostvu, pa Še kažejo priimki in domača 
imena Weber, Tkale, Tkalčič, Thkavšč, Hkavšč, 
Kalčič, Kavčič, itd. 

Zunaj cehovske tradicije je ostalo glavnikarstvo, 
kije dajalo zaslužek predvsem predmestnim bajtar- 
jem in Puštalccm. LoČani so prinesli tradicijo z Vi- 
pavskega in Tolminskega, kamor so hodili po vino 
in sadje, Toi mi nei pa v Loko po moko. Rogove so 
dobivali iz Trsta in Gorice. Prodaja izdelkov je šla 
ob ugodnih letih do HrvaŠke. 

Tehnični problem izpeljave trase gorenjske že- 
lezniške proge leta 1870 je za takratno mišljenje 
Loko obšel, česar pa danes ne obžalujemo. Več Lo- 
ca nov je pričelo izkoriščati vodno moč za pogon 
lesnih obratov za izdelavo parketa. Iz obrtniške tra- 
dicije se je prva povzpela družina Krcnncr, ki je v 
starih graščinskih mlinih pričela z obratovalnico 
sukna. Alojz Krcnncr je imel nekaj časa obrat tudi 
v V od mat u v Ljubljani. Bolje sc je razvijal loški 
obrat, kjer so leta 1887 dodali parni stroj, leta 1889 
vodno turbino in leta 1894 pričeli z elektrarno, 
prvo javno na Kranjskem. Po prvi vojni je poslopja 
kupila d.d. Šešir za tovarno klobukov. Tradicija se 
nadaljuje do danes. Na prelomu stoletja sta že delo- 
vali obe lesni trgovini, pozneje industriji Franc Do- 
lenc in Franc Hcinricher, pozneje pa še nekaj časa 
brata Calcari. To tradicijo nadaljuje Jelovica. Med 
tekstilnimi obrati je pričela leta 1934 d.d. Škofjelo- 
ška predilnica s preko 100 zaposlenimi in Thaler- 
je va tekstilna tovarna v Vincarjih (Danes Livarna 
in orodjarna LTH). Že leta 1928 je R.Thaler regi- 
striral tovarno odej, danes Odeja Škofja Loka. V 
kovinski industriji je segla daleč na jug Schncitcrjc- 
va tovarna turbin in hladilnih strojev, od leta 1923 
dalje. Tradicijo nadaljuje Litostroj, prostore pa ima 
danes Ban dag. Hladi In iški del tradicije nadaljuje 
LTH. Josip Guzclj je imel v stari Kasarni večji 
obrat za pridelavo kisa od leta 1897 do 1941. 

Koncem prejšnjega stoletja se pričenjajo zadruž- 
ni obrati, predvsem v Selški dolini, katerih tradici- 
jo nadaljuje •I ples, čevljarsko privatno in zadruž- 
no dejavnost v Žirch pa Alpina. 

Na celotnem ozemlju so zaživeli denarni zavodi 
na liberalni in klerikalni podlagi. Pred zadnjo voj- 
no je delovalo okrog 18 zadružnih hranilnic in po- 
sojilnic. 

LIKOVNA UMBTNOST 

Začetek dveh pomembnih kultnih objektov sega 
še v romansko dobo. Prafara je potrebovala ugled- 
ncjŠo cerkev in jo je do srede 13_. stoletja že izobli- 
kovala v tro ladijsko baziliko. Žal sc je ta stavba 
morala leta 1863 umakniti sedanji starološki cer- 
kvi, zgrajeni v mešanici historičnih stilov. »Ud sta- 
rinoslovske družbe iz Beča« je ponujal pomoč v de- 
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narju, če bi jo gospod dekan ohranil in slaro popra- 
vil, vendar dekan Kramer ni bil za lo. Po kakšnih 
vzorih je bila stara cerkev zgrajena, ali po italijan- 
skih ali po bavarskih, se pa še krešejo mnenja. 

Drugi sakralni objekt, katerega pomen sega pre- 
ko loško ozemlje, je romarska cerkev v Crngrobu. 
Pred lelom 1300 se je stavba kazala le v enostav- 
nem romanskem enoladijskem tlorisu. Različne 
dobe do 19. slolclja so stavbo dopolnjevale, zelo 
obzirno in posrečeno, da ji danes komaj priznamo 
postopno rasi. Romanski sta še podružnici na 
Gabrški gori in v Bukovščici. Petnajsto stoletje je 
na tem ozemlju izdelalo tipično gotsko podružnico 
z pravokotno ravno strepano ladjo in s Iriosminsko 
zaključenim in rebrasto obokanih prezbiterijem. 
Ladja in prezbilerij sla bila zunaj in znolraj bogato 
Poslikana, posebno notranjščina prezbiterija, ki ga 
Slclc imenuje kranjski prezbilerij (ne zaradi Kra- 
nja, ampak zaradi dežele Kranjske). Primer kranj- 
skega prezbiterija je suški iz 15. stoletja in Jernejev 
Pri sv. Ožbollu po letu 1527. Izven poenostavljene- 
ga arhitekturnega koncepta gotske podružnice je 
ambiciozna dvoranska župnijska cerkev v mestu z 
bogatimi sklepniki iz leta 1471, prezbiterijem iz 
leta 1524 in zvonikom iz leta 1532. Cerkev se 
vklaplja v serijo slovenskih dvoranskih cerkva dru- 
ge polovice 15. stoletja. V istem času poznamo 
stavba rja Andreja iz Loke, ki dela na Tominskcm, 
y Posočju in Beneški Sloveniji. Iz začetka 16. sto- 
letja je znan mojster Jurko, ki je pričel graditi slovi- 
11 crngrobški zvonik med leli 1521-1524 in dvo- 
ranski Iroladijski prezbilerij prav tam . Vsa (njego- 
va) druga dela so mu le pripisana. 

Po polresu leta 1511 je škof Filip obnovil grad in 
kaščo na Lontrgu. Sedemnajsto stoletje je na začet- 
ku še pod vplivom pozne gotike. To je čas, ko do- 
bita Plac in Lontrg svojo značilno stavbno črto. 
Večina hiš na Placu ima še poznogotske stavbne 
clemente na portalih in drugih kamnoseških detaj- 
l]n. Verjetno so že do 17. stoletja pozidali obširen 
prostor med Kapucinskimi vrati, klariško cerkvijo 
¡nv vikariatsko oziroma župnijsko cerkvijo, to so 
h'se v sedanji Blaže v i ulici, katerih zadnja stran 
mcP na Usrano gaso in Kasarno, katere začetek 
seze tudi v sredino 16. slolclja. Po požaru na Plaeu 
'eia 1660 so zgradili baročno klariško cerkev, kije 
se italijanski model in še manieristično visoka. Ta 
»P cerkve se je ob koncu stoletja in v začetku 18. 
stoletja udomačil v domači delavnici, kije zgradila 
Vfsio sla vb od sv. Volbcnka. Trate v Poljanski doli- 
111. adaptirala gotsko podružnico na Bukovem 
Vrhu, v Loki zgradila po nunskem vzorcu špitalsko 
eerkev in kol zadnjo v lei seriji v iridcselih letih 18. 
s,°lctja še cerkev na Hribcu. Ta delavnica je segla 
«o Velikega M taceva pod Boštanjem pri Grosu- 
P'jcm. Zreli barok se je izkazal v mogočni podrti 
Lackov j župnijski cerkvi v Poljanah. Devetnajsto 
stoletje je dodalo vrsto stavb v zgodovinskih slogih, 
riUcrih obstoj smo pričeli priznavati šele pred krat- 
im, ko smo pričeli spreminjati odnose do teh dob. 
'osebno delež Janeza Mol i na rija, Furlana, katerc- 
W stavbna delavnica seje udomačila v Loki do 
Polpretekle dobe, nam je zapustila kvalitetne nc- 
ogotske prizidave srede 19. stoletja v Crngrobu, pri 
bv- Valentinu in drugod. Vkomponiranje neogot- 

skih elementov v originalne gotske strukture je 
Molinaro znal izpeljali na način, ki bi mu danes 
lahko rekli spomeniške—varstveni. 

V kiparstvu in rcz.barstvu je po ostankih srednje- 
veške plastike v galeriji in v muzejih kvalitetno za- 
stopana izven loških meja Jamškova delavnica zla- 
tih oltarjev iz 17. in prve polovice 18. stoletja. V 
19. stoletju sla kompletno slikarsko in kiparsko po- 
nudbo oskrbovali dve delavnici. Daleč najpomem- 
bnejša je bila Šubičcva v Poljanah, ki je pozneje de- 
lovala tudi v Loki. Njih dela so šla celo preko mor- 
ja v Ameriko. V Selški dolini pa se je ob domači- 
nu Janezu Pclcrnclu udomačil še Janez Gosar iz 
Du pel j. Lučinski rojak Matija Bradoška je odprl 
podobarsko delavnico v Kranju. 

V slikarstvu že na prehodu 14. v 15. stoletje sre- 
čamo furlanske mojstre, ki gredo čez naše ozemlje 
tja do Štajerske. Kranjski prezbiterij dobi na lo- 
škem ozemlju dve odlični poslika vi tako na Suhi 
kot pri sv. Ožboltu. Jernej iz Loke se kot freska ni 
uveljavi na Gorenjskem, Primorskem tja do Bene- 
čije. Likovno kvalitetno že propada glede na si are 
vzornike, je pa ikonografsko domiseln. V drugi po- 
lovici 18. stoletja je prestopil loške meje slikar Ja- 
nez T u še k, ki je s freskami poslikal Veselo goro pri 
Št. R u perlu. Zgledoval seje pri Jclovšku in Ccbcju. 
Z bratoma Janezom in Jurijem Šubiccm smo dobili 
prva loška rojaka, uveljavljena na tujem. Tema 
dvema sledijo Franke, Ažbc s svojo munehensko 
šolo in predvsem Ivan Grohar. Taje ludi privabil v 
Loko še óslale tri impresioniste, ki tu slikajo na za- 
četku tega slolclja po vzoru francoskega Barbi zona. 
Brez prepira s Savani je imel v domači hiši atelje 
G vido Bi rola, predstavnik Vcsnanov. Glede na se- 
danji umetnosti ulrip Loke seje slikarska tradicija 
še najbolj obdržala inje tudi najštevilnejše zastopa- 
na v Združenju loških umetnikov. 

POMEMBNEJŠI KULTURNI DOGODKI IN 
LOŠKI ROJAKI 

O pomembnejših likovnikih smo že povedali. Iz 
dunajske Dvorne knjižnice je znan Škofjeloški ro- 
kopis s slovenskimi imeni mesecev iz leta 1466. 
Med leti 1721 in 1768 so igrali v Loki pasijonske 
igre, ki jih je v slovenščini pripravil kapucin pater 
Romuald. Leta 1936 so pasijon v modernejši obliki 
obnovili in ga nameravali uprizarjati na nekaj let, 
podobno kol v Obcramcrgauu. Do te tradicije pa ni 
prišlo. Posebnost loškega ozemlja, ki bi mu še da- 
nes delala čast globoko v Evropo, je bila Strahlova 
galerija v slarološkem gradu. Njena utemeljitelja 
sta bila Edvard in Karl Strahl. Žal so po smrti za- 
dnjega Si rahla lela 1929 zbirko raznesli. Del zapuš- 
čine je pridobila Narodna galerija, del Narodni 
muzej in del Arhiv Republike Slovenije. 

Loške rojake bi lahko razdelili v več kategorij. 
Če začnemo z literati, moramo našleti Tavčarja, 
Jenka, Go I a rja in manj znana Antona Lesko vca in 
Jana Plcstcnjaka. Posebno Lcskovcc je že predmet 
obdelave literarne zgodovine (dr. Dušan Moravče), 
dela Jana Plcstcnjaka pa še niso zbrana in komenti- 
rana. 

Med kulturniki v najširšem smislu začnimo pri 
dveh slovitih pravnikih. Na Dunaju je bil dr. To- 
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maž Doli nar iz Dorfarjcv (1760). Dr. Jurij Dolinar. 
z Voice je v Ljubljani vzgajal mladega lia rago. Istr- 
skemu narodnemu buditelju Jakobu Volčiču od Sv. 
Andreja so lani posvetili poseben zbornik. Luka 
Jcran nam je iz šolskih klopi znan kot konzervativ- 
ni Nov i čar. Ponovno se vrednotila brata-teologa in 
filozofa Frane in posebno Aleš Ušeničnik. Iz po- 
vojne pozabe je s svojimi spomini izstopil prof. 
Ivan Dolence, krekoslovce in stenograf v dunaj- 
skem in beograjskem parlamentu. Sclčani si laste 
samega dr. Kreka, čeravno je bil rojen pri Sv. Gre- 
gorju na Dolenjskem. Posebno poglavje bi bili Lc- 
vičniki iz Železnikov, katerih rod je obvladoval lo- 
kalno politiko in gospodarstvo v različnih krajih. 

V zvezi z moderno temo ¡zseljenslva bi omenili 
Baragovega naslednika na škofiji Igancija Mraka iz 
Holavclj in mag. Jožefa Buha, ameriškega misio- 
na rja iz Lu čin. Ta dva sta posredovala tudi slike iz 
Šubičcvc in Bradaškovc delavnice za nove cerkve v 
Ameriki. 

Posebno poglavje so naravoslovci. Ernest Kra- 
mer je bil kemik in bakteriolog, nazadnje direktor 
Kemičnega preskuscvališča. Gustav Pire je bil 
kmetijski strokovnjak. Zdravnik dr. Ludvik Gcrbcc 
je bil specialist za oči in prvi specialist medicine 
dela v Idriji, kol bi rekli danes. Inž. Avgust Guzclj 
je bil pogozdovalec Krasa. Prirodoslovce in pisec 
šolskih knjig je bil Ivan M ach • r. Dr. France Jesen- 
ko je bil botanik in univerzitetni učitelj, po kate- 
rem se imenujejo Jesen kova priznanja. Na Dunaju 
je v revščini preminil prirodoslovce, ki seje ukvar- 

jal s poslušanjem žuželk, dr. Ivan Regen. Iz Brodo v 
je bil fizik Simon Šubie. Med zdravniki pa nam je 
se živo v spominu predstojnik stomatološke klinike 
dr. Jože Rani. 

Številne teologe smo že omenili na drugih po- 
dročjih. Najbolj znana sta dr. Andrej Karlin, T raía- 
ško-koprski in poznaje lavan ti nski škof, in dr. 
Andrej Kalan, stolni prost, Krekova desna roka in 
velik prijatelj slovenske literarne srenje (tudi Can- 
karja). Iz pozabe bo treba priklicati dr. Josipa 
Demšarja, teološkega profesorja, katerega lik po- 
končnega človeka je primeren v vsakem času. 

Naštejmo še vrsto zgodovinarjev: dr. France Kos, 
oče prof. Milka Kosa, Anton Koblar, kranjski de- 
kan, France Pokorn, dr, Maks Miklavčič in prof. 
Maks Stanonik, škofijski arhivarji; publicist Ante 
Gaber, zgodovinar dr. Pavle Blaznik, filozof in so- 
ciolog Boris Zihcrl. itd. Omenim naj še dva slavista 
in I • te ram a zgodovinarja, dr. Fran eel a K obi a rja in 
dr. Jakoba Šolarja. 

ZU.SA M MIÎNFASSU NG 

Ans der Vergangenheit von H iselio Is lack und 
Herrsch a fis lack 
Frana' Štuki 

Die llcrrschaftslack, sogar ein wenig größer als die 
heutige Ciemeindc Skofja Loka (Bischofslack), ist in 973 
dem Bischof aus Freising vom deutschen Kaiser zum 
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Lehen geschenkt worden. Die Herrschaft wurde zur Zeit 
Napoleons in 1803 abgeschafft. Der Bischof hat das Ge- 
biet planmäßig angesiedelt und organisiert. Außer der 
Slowenen siedelte er auch die Haye m an, die sieh aber 
durch die Jahrhunderte assimiliert haben. Die Wirtschaft - 
liehe Grundeinheit war eine Hube, das Fronhofwirt- 
Schafissystcm wurde bald aufgegeben. Auf der Herrschaft 
war der Hischof vom Verwalter vertreten, der auch ande- 
re Arbeiten organisierte. Das ganze Gebiet gehörte der 
Urpfarrc in Stara Loka (Alten la • •), die schon in 1074 er- 
wähnt wurde. His zum 15. Jahrhundert entwickelten sich 
die Grundpfarren in beiden Tälern. Die Stadt wurde 
schon im 13. Jahrhundert erwähnt. Sic hatte ihre eigene 
Selbstverwaltung mil dem Richter an der Spitze. Sic war 
das Zentrum des Gewerbes, das zunflgcmäß in der Mitte 
des 15. und am Anfang des 16. Jahrhunderts organisiert 
wurde. Die Töpfer aus Lack versorgten mit ihren Er- 
zeugnissen den 1 d ri seh en Bergbau. In 18. Jahrhundert 
überstieg jedoch der Handel mit Leinen und teils mit Sie- 
ben die Zun ft prod u • ti on. Das Lack-Gebiet pflegte auch 
Kulturelle Beziehungen, insbesondere mit dem Küsten- 

land. Schon in der zweiten Hälfte des 14. Jahrhunderts 
sind die sogenannten friaulischcn Freskcnmalcr aus 
Friaul über dieses Gebiet gewandert. In der zweiten Hälf- 
te des 15. und am Anfang des 16. Jahrhundert war Loka 
(Lack) ein bedeutungsvolles Kunstzentrum. Im Jahre 
1471 wurde das Seh i IT der Vikariaissälekirchc gebaut. 
Meister Andrej erledigte Bauarbeiten im Küstenland und 
Meister Jernej malle Fresken in Obcrkrain und Küsten- 
land. Nach dem Erdbeben in 1511 bekam die Stadt all- 
mähligden Anschein, den wir heute kennen. Die Barock- 
zeit gab der Stadt neue künstlerische Impulse zu, insbe- 
sondere nach den Bränden im 17. Jahrhundert. Zu dieser 
Zeit wurde die Klarissinenkirehc und am Anfang des 18. 
Jahrhunderts noch die Kapuzin- und Spillai k i relie ge- 
baut. 

Das Land barocka risieri • sieh damals qualitativ, auch 
in der profaner Architektur. Der Lack-Passion, der in 
den Jahren 1721 - 1768 gespielt wurde, brachte uns die 
slowenische Variante beliebter Barockspiclc. Die 
Herrschaft und die Stadt gaben den Slowenen einige be- 
kannte Männer aus verschiedenen Bereichen. 

Obrtna šola v Ljubljani 1888-1914 
Soia Serge 

Obdobje 19. stoletja, ko je bila ustanovljena 
obrtna šola v Ljubljani, je čas tehničnih izumov in 
^lnsjvenih odkritij, ki so omogočili agrarno in 
tehnično revolucijo, povzročili zaton fevdalizma in 
razcvet kapitalizma. Pridobitve tehnične industrij- 
ske revolucije so prišle do popolne veljave v drugi 
Polovici 19. stoletja, a z njimi velike spremembe. 

Avstrijske dežele so sledile tehnološkemu na- 
predku zahodnih držav, vendar s Časovnim zami- 
kom, v Avstriji je predvsem prevladovalo agrarno 
gospoda rst v o. Prebivalstvo se je u kav a rja lo večino- 
ma s kmetijstvom in malo obrtjo. Struktura gospo- 
arstva se je le počasi spreminjala v korist indu- 
irijske proizvodnje. Odpiranje avstrijskega trga tu- 

Jni je bilo pogubno, saj je bilo avstrijsko gos poda r- 
_ivo nesposobno tekmovati z razvitejšim zahodnim 
gospodarstvom. Štajerska, Koroška in Kranjska so 

•'c dežele, ki so bile v zaostanku, ne samo za 
v ropo, ampak tudi za ostalimi deželami monarhi- 

bil S0 clollitcti razvitejši svet, ¡i žal tega niso 
. 'c sposobne. Odpiranje trga je imelo zanje uniču- 
J,, c Posledice, predvsem še za Kranjsko, kjer je do 
;trc/.nitvc prišlo, koje bila končana južna železnica 
J" so se začeli zavedati, da intenzivnejše rasti indu- 
ce ne bo. Niso zaznali daljnosežnosti in globine 

- Prcmemb, ki so jih prinašale novosti. Nasprotno. 
Palt so, da bo mogoče določene obrtne panoge 

• ramti m jih dvigniti z uvedbo novih postopkov, 
.i •   .8 in modernizacijo gospodarstva je bil nujen 
sel8 lz,obri!zbcn^ ravni prebivalstva. Rešitev so vi- 
ne«^        ' or£;,n Raciji šolstva, predvsem strokov- 

c.K
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Kranjskem so delovale risarske šole že ves 
vn,f i" s,olctJa- vendar so bili to le občasni, pona- 
,,ai lc ob nedeljah organizirani tečaji. Obiski teh 

tečajev so bili številni in potreba po šoli, ki bi dala 
obrtnikom boljšo izobrazbo je bila ves čas prisotna. 

Od leta 1861 ni minilo zasedanje deželnega zbo- 
ra, ne da bi razpravljali o predlogih, kako dvignili 
obrtno šolstvo v deželi. Tudi Zbornica za trgovino 
in obrt in mcslna občina sta si neprestano prizade- 
vali, da bi v Ljubljani ustanovili državno obrtno 
šolo. 

Ministrstvo za trgovino je leta 1868 pozvalo 
zbornico, da bi v Avstriji kazalo uvesti več obrtnih 
institucij. Zbornica je priložnost izrabila, njen po- 
seben odsek je sestavil temeljilo in obširno spome- 
nico, s katero so opozorili na nujnost ustanovitve 
obrtne šole v Ljubljani. Nedeljske ljubljanske šole 
so se prestrukturirale 1872. leta v obrtne nadalje- 
valne šole. Prva državna obrlna - strokovna Šola na 
Kranjskem paje bila ustanovljena v Idriji, to je bila 
šola za klckljanjcčipk. 

Za vrsto let je bila ustanovitev obrtne šole v Lju- 
bljani preložena. Ministrstvo za trgovino jo tudi v 
načrtu za leto 1875 ni predvodcvalo. Kljub števil- 
nim prošnjam, je Ministrstvo za uk in bogoslužje 
ustanovitev obrtne šole na Kranjskem zaradi fina- 
nčnih težav zavrnilo, čeprav je priznalo, da je za- 
hteva po ustanovitvi upravičena. 

V letih 1880 in 1881 je bila dana možnost, da se 
prijavijo za štipendije, ki so bile razpisane za obisk 
posebnih tečajev na dunajskem Tehnološkem obrt- 
nem muzeju in na obrtni državni šoli v Gradcu. 
Štipendist je moral ustrezali pogojeni razpisa, ki je 
zahteval znanje slovenskega in nemškega jezika, 
končano ljudsko šolo in dopolnjenih 18. lei. Po 
končanem tečaju seje moral štipendist obvezati, da 
bo pet let teoretično in praktično poučeval v svoji 
stroki2. 




